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Il problema delle tavolette di cioccolata era già stato proposto in classe terza ai miei alunni 
che avevano risolto nelle modalità che potete vedere dai protocolli qui di seguito. All’epoca 
avevamo esplorato solo concetti di ½ e ¼ nel contesto di travasi di liquidi (il problema delle 
bottiglie UMI) e ricette.
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Gruppo 3




Passando nei gruppi avevo fatto notare che le tavolette da dividere erano però 3 ed avevo 
rilanciato il ragionamento con questa domanda:

Come potreste fare con la terza tavoletta? Allora i bambini l’avevano ridisegnata e suddivisa 
in 4 parti dando una parte ad ogni alunno.





Gruppo 4







Ho riproposto quest’anno su consiglio di Donatella lo stesso problema, cambiando i numeri 
… per far scoprire all’interno della categoria dei numeri razionali, i numeri periodici

Qui di seguito allego i protocolli


GRUPPO LUCIA 






Gli alunni hanno preferito lavorare con i disegni piuttosto che con i numeri procedendo a 
dividere prima tre tavolette a metà in modo da assegnare una parte ad ogni bambino ed 
ogni tavoletta rimanente è stata suddivisa in 6 parti. Ogni bambino però mangia ⅙ di ognuna 
delle tavolette a sx (quindi 2/6 totali e non 2/12) e metà di un’altra tavoletta (½)...

Il totale è 2/6 + ½ . I 3 /18 emergono dalla somma dei numeratori e dei denominatori.


GRUPPO FRANCO 






 Svolgono l’operazione, ma invece di mettere il 2 di resto sotto il 50, lo posizionano dopo lo 
0,8…fanno la prova, ma non torna il calcolo. La loro spiegazione non è coerente con la 
soluzione, fatico a interpretarla.




GRUPPO CARLO


Questo gruppo parte sicuro nel 
svolgere la divisione in colonna, si 
accorge che la divisione non finisce…
utilizza risorse personali parlando di 
numeri periodici, che non sono mai 
stati presentati in classe, ma che Carlo 
dice di aver scoperto giocando a casa 
con la calcolatrice. Il numero periodico 
secondo Carlo non rendeva l’idea di 
quanto possa mangiare un bambino e 
quindi prova a trasformarlo in 
percentuale.







GRUPPO DENISE





Osservazioni:

- 6:5= 1,2 viene confuso con 1,5… o  ½ ? poi si accorgono che i bambini sono 6 e se 

hanno più di una tavoletta ciascuno i conti non tornano?

- tentano di fare 5:6 e si fermano ai decimi

- il 2 di resto sarebbero 2/10 di una tavoletta…mentre loro lo gestiscono da numero 

intero…




- poi rifanno una divisione…ricordando che un quadratino corrisponde a 1/10 cioè 0,1 
e lo dividono in tre parti…come suggerisce il disegno…


dovrei chiedere a loro di spiegare quello che hanno scritto nella discussione in plenaria


GRUPPO MARTA






